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Ча ты ры га ды — жыц цё ад на го пар ла-
менц ка га склі кан ня. За гэ ты час дэ пу та ты 
ад стой ва юць ін та рэ сы сва іх вы бар шчы-
каў, за вяз ва юць і раз ві ва юць кан так ты 
з за меж ны мі пар ла мен та мі і, што са мае 
га лоў нае, — раз гля да юць і пры ма юць 
за ко на пра ек ты. За ча ты рох га до вы пар-
ла менц кі цыкл дэ пу та ты Па ла ты прад-
стаў ні коў пя та га склі кан ня пры ня лі ка ля 
дзвюх со цень за ко на пра ек таў, а яшчэ 
ра ты фі ка ва лі больш за дзвес це між на-
род ных да га во раў. Не ка то рыя пра ек ты 
за ко наў ме лі ці тэх ніч ны, ці да во лі вуз кі 
ха рак тар, та му не асаб лі ва аб мяр коў ва-
лі ся ў гра мад стве. Ін шыя ж — на ад ва рот. 
За або су праць іх пры няц ця збі ра лі ся 
под пі сы, пра іх вы каз ва лі ся па лі ты кі і 
прос та вя до мыя лю дзі. Пра па ну ем уз-
га даць 10 най больш рэ за нанс ных і гра-
мад ска знач ных за ко на пра ек таў апош ніх 
га доў.

1. За кон «Аб дзяр жаў ных 
да па мо гах сем' ям,
што вы хоў ва юць дзя цей»

Быў пры ня ты ў са мым кан цы 2012 го да і 
ўсту піў у сі лу ўжо праз не каль кі дзён — 1 сту-
дзе ня 2013 го да. Да ку мент «пры вя заў» па мер 
гра шо вай да па мо гі на дзі ця да трох га доў да 
ся рэд няй зар пла ты па кра і не. Ра ней па мер 
да па мо гі быў пры вя за ны да бюд жэ ту пра жыт-
ко ва га мі ні му му. У вы пад ку зні жэн ня ся рэд-
ня ме сяч най зар пла ты да па мо га на дзі ця ва 
ўзрос це да 3 га доў не па мян ша ец ца. За тое 
яна мо жа вы рас ці — пас ля на ра джэн ня дру-
го га дзі ця ці.

2. Да паў нен ні і зме ны
ў За кон «Аб срод ках ма са вай
ін фар ма цыі»

Ус ту піў у сі лу 1 сту дзе ня 2015 го да.
Га лоў ная на ва цыя пры ня та га пар ла мен-

та ры я мі пра ек та за ко на ў тым, што да СМІ 
ад не се ны лю быя ін фар ма цый ныя рэ сур сы, 
якія рас паў сюдж ва юц ца праз ін тэр нэт і якія 
змя шча юць ін фар ма цый ныя па ве дам лен ні 
або ма тэ ры я лы. Но вая рэ дак цыя за ко на на-
дзя лі ла ін тэр нэт-рэ сур сы пра ва мі і аба вяз ка мі 
срод каў ма са вай ін фар ма цыі. Пры гэ тым ні я кіх 
да зволь ных пра цэ дур, у тым лі ку дзяр жаў най 
рэ гіст ра цыі, для такіх рэ сур саў не па тра бу-
ец ца.

Згод на з да паў нен ня мі і зме на мі, ула даль нік 
сай та па ві нен бу дзе кант ра ля ваць не толь кі 
ін фар ма цыю, што пуб лі ку ец ца яго рэ дак цы-
яй, але і па ве дам лен ні, якія раз мя шча юц ца 
на ін фар ма цый ным рэ сур се ка рыс таль ні ка мі. 
Так, ула даль ні кі тых жа сай таў аба вя за ны не 
да пус каць вы ка ры стан ня іх ін фар ма цый ных 
рэ сур саў для рас паў сюдж ван ня ін фар ма цыі, 
змест якой су пя рэ чыць па тра ба ван ням за ко-
на аб СМІ.

3. Ра ты фі ка цыя Да га во ра
аб Еў ра зій скім эка на міч ным са ю зе

Ра ты фі ка цыя гэ та га да ку мен та са ма па са-
бе сур' ёз ны крок, а да та го ж да ку мент па сту піў 
на раз гляд дэ пу та таў у ня прос ты час. Як раз 
та ды, ка лі Ра сія вы ра шы ла пра вяр нуць «па-
датко вы ма неўр» у наф та вай сфе ры, у вы ні ку 
яко га на ша дзяр жа ва ры зы ка ва ла стра ціць 
больш за міль ярд до ла раў. Па ча лі ся пе ра мо вы. 
У на шай кра і не ўвя за лі ра ты фі ка цыю Да га во-
ра аб ЕА ЭС з урэ гу ля ван нем тых пы тан няў, 
што ўзнік лі ў су вя зі з пад атко вым ма неў рам 
у су се дзяў. У вы ні ку 9 каст рыч ні ка 2014 го да 
да га вор быў ра ты фі ка ва ны.

4. За кон «Аб ба раць бе
з ка руп цы яй»

Ён быў вы не се ны на гра мад скае аб мер-
ка ван не ў жніў ні 2014 го да, пры ня ты ў дру-
гім чы тан ні ў чэр ве ні 2015-га, а ўсту піў у сі лу 
24 сту дзе ня гэ та га го да. Пра яго вы каз ва лі ся 
не толь кі са мі прад стаў ні кі ўла ды, гра мад скія 
ак ты віс ты, але і звы чай ныя лю дзі. У вы ні ку 
пра па но вы бы лі са бра ны, пра ана лі за ва ны, а 
не ка то рыя і ўлі ча ны.

Но вы за кон аб ба раць бе з ка руп цы яй за ба-
ра няе пры зна чаць на кі ру ю чыя па са ды асоб, 
зволь не ных па аб ста ві нах, якія дыс крэ ды ту-
юць (да за кан чэн ня пя ці га доў пас ля та ко га 
зваль нен ня), а так са ма пры маць на дзярж-
служ бу асоб, якія ра ней учы ні лі цяж кае або 
асаб лі ва цяж кае зла чын ства су праць ін та рэ саў 
служ бы або зла чын ства, звя за нае з вы ка ры-
стан нем служ бо вай асо бай сва іх служ бо вых 
паў на моц тваў (бес тэр мі но ва). Акра мя гэ та га, 
чы ноў ні кам за ба ра ні лі вес ці ся мей ны біз нес. 
Па ла жэн ні да ку мен та пра ду гледж ва юць па-
збаў лен не служ бо вых асоб-ка руп цы я не раў 
пен сій за вы слу гу га доў — ім бу дуць вы плач-
вац ца толь кі пен сіі па ўзрос це.

5. Зме ны ў Вы бар чы ко дэкс
Бы лі ўне се ны ў 2013 го дзе. Рэ дак цыя вы-

бар ча га за ка на даў ства грун та ва ла ся на во пы-
це мі ну лых вы бар чых кам па ній і рэ ка мен да цы-
ях між на род ных на зі раль ні каў. Па-пер шае, но-
ва ўвя дзен ні змя ня юць фі нан са ван не вы бар чых 
кам па ній кан ды да таў. Ра ней для пуб лі ка цыі 
пе рад вы бар ных ліс то вак кан ды да там з бюд-
жэ ту вы дзя ля ла ся пэў ная су ма гро шай. Ця пер 
яна пе рад аец ца не кан ды да там, а вы бар чым 
ка мі сі ям. На дум ку рас пра цоў шчы каў, та кім 
чы нам вы бар шчы кі га ран та ва на атры ма юць 
поў ную ін фар ма цыю пра ўсіх кан ды да таў. Ка лі 
ж кан ды дат жа дае вы даць улас ныя ліс тоў кі, 
яму да зва ля ец ца сфар мі ра ваць свой ін ды ві-
ду аль ны вы бар чы фонд. Па-дру гое, вы ба ры 
дэ пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў ця пер мо гуць 
пра хо дзіць толь кі ў адзін тур. Па-трэ цяе, за-
ба ра ня ец ца агі та цыя за бай кот вы ба раў. Па-
чац вёр тае, у за ка на даў стве з'я ві ла ся нор ма, 
згод на з якой у сва іх бія гра фіч ных звест ках 
гра ма дзя нін, які ба ла ту ец ца кан ды да там у дэ-
пу та ты, па ві нен падаць звест кі пра ра ней шую 
су дзі масць, ка лі яна бы ла.

6. Зме ны і да паў нен ні
ў не ка то рыя за ко ны Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па пы тан нях
прад пры маль ніц кай дзей нас ці
і па дат ка аб кла дан ня
(пры ня ты 16 снеж ня 2013 го да)

Га лоў нае но ва ўвя дзен не, якое най больш 
аб мяр коў ва ец ца на ват і сён ня, — транс парт ны 
па да так. Па ме ры дзярж пош лі ны на транс парт, 
якую ўвя лі ў кра і не з 1 сту дзе ня 2014 го да, 
су па стаў ныя з за меж ны мі ана ла га мі. Пош-
лі на пла ціц ца за вы да чу да зво лу на до пуск 
транс парт на га срод ку да ўдзе лу ў да рож ным 
ру ху. Атры ма ныя срод кі на кі роў ва юц ца ў рэс-
пуб лі кан скі і мяс цо вы бюд жэ ты ў су ад но сі нах 
50/50. Іх пры зна чэн не — фі нан са ван не ра бот 
па бу даў ніц тве і рэ кан струк цыі да рог. Су ма па-
да тку змя ня ец ца ў за леж нас ці ад да зво ле най 
мак сі маль най ма сы аў та ма бі ля і скла дае ад 
3 да 10 ба за вых ве лі чынь за лег ка вік.

7. Но вая Ва ен ная дакт ры на
Асноў нае ад роз нен не но вай рэ дак цыі дакт-

ры ны ад мі ну лай — да баў ле ны но вы раз дзел, 
пры све ча ны акрэс лен ню асноў ных па няц цяў, 
а так са ма і аба рон ча му сек та ру эка но мі кі. Так, 
тлу ма чыц ца, што та кое «буй на маш таб ная вай-
на», «ла каль ная вай на», «не за кон нае ўзбро е-
нае фар мі ра ван не», «аба рон ная інф ра струк-
ту ра», «аба рон ны сек тар эка но мі кі», «пе ры яд 
на рас тан ня ва ен най па гро зы», «рэ гі я наль ная 
вай на», «стра тэ гіч нае стрым лі ван не», уве-
дзе ны тэр мін «гіб рыд ная вай на» (вя дзец ца не 
столь кі збро яй, коль кі сі ла мі па лі тыч най пра па-
ган ды, тэ ро ру, дэз ын фар ма цыі і эка на міч на га 
ціс ку на пра ціў ні ка). Яшчэ адзін но вы раз дзел 
пры све ча ны аба рон на му сек та ру эка но мі кі і 
ва ен на-тэх ніч на му су пра цоў ніц тву.

Но вая Ва ен ная дакт ры на больш дэ таль-
на і комп лекс на рас кры вае мэ ты і на прам кі 
ва ен най па лі ты кі на шай кра і ны, ацэнь вае ва-
ен на-па лі тыч нае ста но ві шча ва кол Бе ла ру сі 
і ў све це. На асно ве гэ та га ўдак лад ня юц ца і 
по гля ды на вы зна чэн не знеш ніх і ўнут ра ных 
ва ен ных не бяс пек для Бе ла ру сі.

8. Ко дэкс аб куль ту ры
Гэ ты ўні каль ны да ку мент пры ня ты ў дру-

гім чы тан ні ў чэр ве ні, ня даў на яго пад пі саў 
кі раў нік дзяр жа вы. На пост са вец кай пра сто ры 

ана ла гаў та ко му ко дэк су ня ма. Ко дэкс грун ту-
ец ца на дзей ных нор мах за ко наў аб куль ту ры, 
біб лі я тэч най спра ве, на род ным мас тац тве і 
на род ных про мыс лах, твор чых са юзах і твор-
чых ра бот ні ках, кі не ма та гра фіі, му зе ях і му-
зей ным фон дзе, ахо ве гіс то ры ка-куль тур най 
спад чы ны.

Да ку мен там за ма ца ва на аба вяз ко васць 
пе ра да чы ў дзярж улас насць пра фе сій на і вы-
пад ко ва вы яў ле ных ар хеа ла гіч ных ар тэ фак-
таў. Ко дэкс змя шчае за ба ро ну гра ма дзян ска га 
аба ра чэн ня ар хеа ла гіч ных ар тэ фак таў на тэ-
ры то рыі Бе ла ру сі, за вы клю чэн нем іх на быц ця, 
про да жу, да рэ ння, аб ме ну дзяр жаў ны мі му зея-
мі і на ву ко вы мі ар га ні за цы я мі. Спра шча ец ца 
па ра дак пры няц ця не ка то рых кі раў ні чых ра-
шэн няў пры ажыц цяў лен ні му зей най, біб лі я-
тэч най дзей нас ці і ахо вы гіс то ры ка-куль тур най 
спад чы ны.

9. У Кры мі наль ны ко дэкс,
Ко дэкс аб ад мі ніст ра цый ных
пра ва па ру шэн нях
і Пра цэ су аль на-вы ка наў чы ко дэкс 
аб ад мі ніст ра цый ных
пра ва па ру шэн нях увя лі па ка ран не 
за жорст кае абы хо джан не
з жы вё ла мі

Ра ней за жорст кае абы хо джан не з жы вё-
ла мі, якое ста ла пры чы най іх смер ці або ка-
лец тва, а так са ма за іх ка та ван не ў на шай 
кра і не іс на ва ла толь кі ад мі ніст ра цый ная ад каз-
насць. Так, у якас ці па ка ран ня пра ду гледж ваў-
ся штраф ад 10 да 30 ба за вых ве лі чынь (ад на 
ба за вая ве лі чы ня сён ня скла дае 18 руб лёў) 
або ад мі ніст ра цый ны арышт. Ця пер гэ тае зла-
чын ства ка ра ец ца гра мад скі мі ра бо та мі, або 
штра фам, або па праў чы мі ра бо та мі на тэр мін 
да ад на го го да, або арыш там. Але за тое ж 
дзе ян не, учы не нае паў тор на або гру пай асоб, 
мож на атры маць па ка ран не ў вы гля дзе арыш-
ту, або аб ме жа ван ня во лі на тэр мін да ад на го 
го да, або па збаў лен ня во лі на той жа тэр мін. 
Аба рон цы жы вёл лі чаць, што і гэ та па ка ран не 
не да стат ко вае. У той жа час за ка на даў цы зра-
бі лі сур' ёз ны крок у тым, што ты чыц ца аба ро ны 
на шых мен шых бра тоў.

Не так даў но, да рэ чы, гра мад скае аб мер-
ка ван не прай шоў пра ект асоб на га за ко на «Аб 
абы хо джан ні з жы вё ла мі». Сён ня ён зна хо дзіц-
ца ў Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 
па жыл лё вай па лі ты цы і бу даў ніц тве і рых ту-
ец ца да пер ша га чы тан ня. Над ім па пра цу юць 
ужо дэ пу та ты но ва га склі кан ня.

10. За кон «Аб аль тэр на тыў най 
служ бе»

Яго асноў ныя па ла жэн ні ўсту пі лі ў сі лу 1 лі-
пе ня гэ та га го да. Но вы за кон да зва ляе гру пе 
ва ен на аба вя за ных бе ла ру саў за мест во ін скай 
служ бы зай мац ца гра мад ска-ка рыс най пра цай. 
Аль тэр на тыў на ад слу жыць мо гуць толь кі тыя 
ма ла дыя лю дзі, якія праз рэ лі гій ныя пе ра ка нан-
ні не мо гуць пры маць пры ся гу і на сіць зброю. 
Яны змо гуць пра хо дзіць служ бу ў ар га ні за цы ях 
ахо вы зда роўя, са цы яль най сфе ры, жыл лё ва-ка-
му наль най, сель скай і ляс ной гас па дар кі, у ар га-
ні за цы ях, якія зай ма юц ца доб ра ўпа рад ка ван нем 
тэ ры то рый, бу даў ніц твам і ра мон там да рог і чы-
гу нач ных шля хоў, акра мя та го, та кія гра ма дзя не 
мо гуць пры цяг вац ца да ўдзе лу ў лік ві да цыі на-
ступ стваў над звы чай ных сі ту а цый пры род на га 
і тэх на ген на га ха рак та ру. Для асоб з вы шэй шай 
аду ка цы яй тэр мін служ бы скла дзе 24 ме ся цы, 
без вы шэй шай аду ка цыі — 36 ме ся цаў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

� У тэму

«ДЗЯ КУЙ, ШТО НЕ ХА ВА ЛІ СЯ АД ПРАБ ЛЕМ»

Вы ні кі і вы сно выВы ні кі і вы сно вы  ��

Мы па ці ка ві ла ся ў чы та чоў «Звяз ды», якія з за ко на пра-
ек таў, пры ня тых дэ пу та та мі пя та га склі кан ня, імі ўспа мі-
на юц ца ў пер шую чар гу.

Ста ні слаў КНЯ ЗЕЎ, рэк тар Між на род на га ўні вер сі тэ та 
«МІТ СО», док тар юры дыч ных на вук, пра фе сар:

— За ка нат вор часць — вель мі сур' ёз ная пра ца. Усе пры ня тыя 
за ко на пра ек ты на кі ра ва ны на раз віц цё кра і ны, на па вы шэн не 
даб ра бы ту лю дзей. Трэ ба ска заць «дзя куй» дэ пу та там за іх пра-
цу, за тое, што не ха ва лі ся ад праб лем на ват у та кі ня лёг кі час.

Вя ча слаў ДА НІ ЛО ВІЧ, ды рэк тар Ін сты ту та гіс то рыі На-
цы я наль най ака дэ міі на вук:

— За пом ні ла ся тое, што за ка на даў ства бы ло ўдас ка на ле-
на ў галіне ахо вы ар хеа ла гіч ных аб' ек таў, што вель мі важ на. 
На прык лад, бы лі ўста ноў ле ны штраф ныя санк цыі для чор ных 
ка паль ні каў.

Пётр КІ СЯ ЛЁЎ, на чаль нік ад дзе ла ін фар ма цыі і су вя зяў 
з гра мад скас цю Ге не раль най пра ку ра ту ры:

— Пры ня ты дэ пу та та мі пя та га склі кан ня За кон «Аб ба раць бе 
з ка руп цы яй» бу дзе са дзей ні чаць удас ка на лен ню ба раць бы з 
гэ тым зла чын ствам, па коль кі ў ім улі ча ны ўсе на пра цоў кі мі ну-
лых га доў, а так са ма пры ня ты не аб ход ныя ме ры па вы ка ра нен-
ні не да хо паў, якія ме лі ся. На ша за ка на даў ства ў гэ тай сфе ры 
з'яў ля ец ца най больш дас ка на лым ся род кра ін Са друж нас ці 
Не за леж ных Дзяр жаў. Ужо сё ле та ад зна чы ла ся ста ноў чая тэн-
дэн цыя па ска ра чэн ні коль кас ці ка руп цый ных зла чын стваў.

Ва лян цін ЦАХ МЕЙ СТАР, ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска га са-
ю за ту рыс тыч ных ар га ні за цый:

— Пра ца дэ пу та таў пя та га склі кан ня за пом ні ла ся ў пер шую 
чар гу кан струк тыў ным су пра цоў ніц твам з Па ста ян най ка мі сі яй 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду па ахо ве зда роўя, 

фі зіч най куль ту ры, ся мей най і ма ла дзёж най па лі ты цы. Мы ра-
зам пра ца ва лі над уня сен нем па пра вак у За кон «Аб ту рыз ме» 
— аб мяр коў ва лі роз ныя пра ва выя ню ан сы з дэ пу та та мі, прад-
стаў ні ка мі Мі ніс тэр ства спор ту і ту рыз му. Та кім чы нам, ад чу ваю 
поў ную за да во ле насць пра цай дэ пу та таў пя та га склі кан ня.

Ва дзім ЗА РУ БА, пер шы сак ра тар ра ён най ар га ні за цыі 
БРСМ:

— Як кі роў цу мне за пом ні ла ся ўвя дзен не дзяр жаў най пош-
ліны на транс парт. Так са ма ма гу на зваць Ко дэкс аб куль ту ры.

Аляк сей ДЗЕР МАНТ, на ву ко вы су пра цоў нік Ін сты ту та 
фі ла со фіі На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі:

— Вы лу чыў бы ў якас ці ма гіст раль на га пра ва во га ак та ў 
сфе ры куль ту ры Ко дэкс аб куль ту ры. Гэ та са праў ды спро ба 
сфар мі ра ваць но вае азна чэн не куль ту ры. Пры няц це Ко дэк са 
свед чыць аб пра грэ сіў най за ка на даў чай дзей нас ці.

ЗА ЦВЯР ДЖА ЛІ ЕА ЭС
І ЗМА ГА ЛІ СЯ З КА РУП ЦЫ ЯЙ

10 зна ка вых за ко на прек таў, пры ня тых дэ пу та та мі пя та га склі кан ня
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